

云南新农合已与 22 省对接

年内基本实现省内就医异地结算,明年连通跨省异地住院费用结算

本报讯(记者黄榆)3月29日,记者从云南省卫生计生委了解到,全省正加快推进新农合跨省就医费用核查和结报工作,将在今年基本连通省内就医异地结算,明年连通跨省异地住院费用结算。

目前,云南新农合信息平台已与国家新农合信息平台实现与全国22个省(市、区)的对接,初步具备新农合跨省就医费用核查能力。

据省卫计委副主任张宽寿介绍,云南

新农合工作自2003年启动试点,2007年实现全覆盖以来,不断搭建覆盖全省的新农合信息网络,实现了参合群众在县域内及绝大多数省级和州(市)级定点医疗机构就医即时结报,有效减轻了外出务工人员就医费用负担。

跨省异地就医费用直接结算的重点人群是外出打工人员,这部分群体是指在户籍地参保但长期在外地打工的人员,他们收入不高,医疗负担重,长期不返回参保

地,异地就医报销时的“跑腿”和“垫支”问题对他们的影响最大,因此对异地就医费用直接结算的需求最为迫切。

48岁的董瑞参加的是个旧市医保,但由于长期在昆明打工,她每次在昆明住院都要自己垫付全部的医疗费用,再回到参保地进行报销。“住院报销很麻烦,要我自己回老家报销,要么托亲戚帮忙。”

她告诉记者说,有一次,因为参保地不认可她住院期间使用的药品而拒绝报

销,每次住院,还得打电话到参保地医保中心备案,征得同意之后,才能住院,太不方便了。”

张宽寿表示,由于跨省就医结算机制尚未普遍建立,这部分患者仍需先行垫付医药费用,返回参保地报销。造成一方面参合群众垫付资金压力大,若出现报账材料不齐的情况,需要在参保地、就医地之间多次往返,报销程序多、时间长、成本高,花费不少精力和财力。

记者了解到,目前,云南新农合信息平台已与国家新农合信息平台实现与全国22个省(市、区)的对接,初步具备新农合跨省就医费用核查能力。

今年省卫计委将积极解决省级新农合信息平台运行中存在的问题,提升服务能力,通过完善高效的信息化手段做好跨省就医费用核查和结报服务保障,确保实现今年基本连通省内就医异地结算,明年连通跨省异地住院费用结算。

本报记者 张翀
本报通讯员 张照龙 严晓红

“现在开庭。”随着一声庄严的宣告,湖北省科技馆新馆项目工地上,一场因欠薪引发的诉讼正式开始,台下数百名农民工以及建筑企业职工围坐旁听。

“原告王大力与被告张胜利、大成公司、新时代公司建设工程施工合同纠纷一案,现在进入法庭调查。”

原告王大力代理人发言,2014年7月,原告受第一被告张胜利招募,在第二被告从第三被告承接的项目工地上从事砌体抹灰施工,双方口头约定按量计取劳务费用。2014年10月,原告与第一被告就完成砌体抹灰工作量进行了最终确认,至2015年3月,第一被告仍欠原告10.6万元未付。原告代理人依据相关法规提出,要求第一被告支付劳务费用,第二及第三被告承担这一欠款连带责任。

“原来,可以把他们三家都告上法庭啊?我们原来都还以为啥事儿都找工头呢?”台下旁听的农民工开始窃窃私语。

随即,第一被告答辩称,自己并无施工资质,也不具有用工主体资格,由此提出,第二被告才与原告形成事实劳动关

系,同时,第一被告指称第二被告尚欠自己的工程款,而这也是导致自己与原告之间欠款的原因。

第二被告则答辩称,第一被告才是原告的雇佣主体,理应由第一被告支付欠款。第三被告答辩认为,己方分包合法,支付完成,并无欠款,无需承担任何责任。

这一下,台下农民工的议论声更多了,“原来,我们要工钱的时候,就是这样踢皮球,最后就是没人给钱。”在旁听的农民工看来,这一轮调查答辩下来,原告讨要的那笔钱该谁出依然是笔糊涂账。

此时,法官宣布庭审进入法庭质证。法庭上,原告出具的结算单、出入工地的出入证和工作卡,都有被告提出了质疑。台下旁听的农民工们似乎很是不忿,“出人证不能证明,什么能证明?”

法官宣布法庭辩论开始了。法庭辩论中,当事各方各执一词,争论不休,台下旁听的农民工们都开始焦急起来,“好像都有点道理,到了法院能要回钱来?”

最终,法官一锤定音,第一被告必须支付欠款,第二被告承担连带责任,而未欠付工程款且尽到总承包管理义务的第三被告无需承担任何责任。

台下旁听的农民工们纷纷起身鼓掌。原来,这是中建三局总承包公司在项目上举行的一场模拟法庭活动,这一新颖的普法形式,让现场所有人耳目一新。

对用人单位、劳动者以及有关机构在职业病诊断过程中提供诊断资料的规定有哪些?

《职业病防治法》对用人单位、劳动者以及有关机构在职业病诊断、鉴定过程中应当提供的材料作了规定,并规定了安全生产监督管理部门督促用人单位提供资料的职责。

(1)用人单位应当如实提供职业病诊断、鉴定所需的劳动者职业史和职业病危害接触史、工作场所职业病危害因素检测结果等资料。根据《劳动合同法》等有关法律的规定,用人单位与劳动者建立劳动关系的,应当订立书面劳动合同。用人单位应当建立职工名册备查。同时,按照《职业病防治法》的规定,用人单位应当定期对工作场所进行职业病危害因素检测、评价、评价结果存入用人单位职业卫生档案,定期向所在地安全生产监督管理部门报告并向劳动者公布。因此,在职业病诊断、鉴定过程中,用人单位应当掌握并能够提供职业病诊断、鉴定所需的劳动者职业史和职业病危害接

触史、工作场所职业病危害因素检测结果等资料。

(2)安全生产监督管理部门应当督促用

陕西外出农民工享“五险一金”比例较低

大多在老家参加新农合医疗和养老保险;文化程度、收入水平提高;回流趋势明显……

本报讯(记者毛浓曦)陕西统计局调查总队最新发布,据2015年对全省10地市51个区县农民工状况的监测调查显示,该省农民工总量首次下降、整体文化程度明显提高、收入状况改善明显、参加新农合医疗和养老保险较好却很少享受“五险一金”。

调查显示,绝大多数农民工都在户籍所在地参加了新型农村合作医疗和新型农村社会养老保险,分别高达95.6%、82.7%;但外出农民工中享受“五险一金”的比例很低,有养老保险的仅为10.4%,有工伤保险的仅14.5%,有医疗保险的仅10.9%,有失业保险的仅5.4%,有生育保险的仅4.4%,

有住房公积金的仅4.4%;在本地非农务工农民工中,能够享受到“五险一金”的农民工比例更低,可以说是微乎其微。

随着城镇化率提高、乡村居民人口比例下降以及农民工返乡复农,该省农民工(指全年非农从业6个月以上的农村劳动力)总量达675.6万人,同比减少9.5万人,下降1.4%,为近六年来首次下降。省内农民工占比较上年增加1.1个百分点,表明农民工回流趋势较明显。回流趋势还表现在,在东部和中部地区就业的农民工比例分别下降0.9和0.7个百分点,在西部地区就业的农民工占比提高了1.5个百分点,达到

19.8%。

此外,农民工整体文化程度明显提高。数据显示,农民工受教育程度仍以初中为主,但整体文化程度有所提高。

从收入情况看,2015年,全省外出农民工月均收入3053.3元(全国平均水平为3072元),同比增加274.8元,增长9.9%,增幅高于全国平均水平2.6个百分点;本地非农务工农民工月均收入2517.9元,同比增加286.3元,增长12.8%。与外出农民工相比,本地非农务工农民工月收入虽低,但增速快于外出农民工2.9个百分点。离家近、生活成本低是农民工选择本地就业的直接

原因。

从劳动合同签订情况看,有62.3%的外出农民工没有与用人单位签订劳动合同,占比较上年增加了2.2个百分点。调查还显示,八成以上外出农民工集中在劳动密集型行业。从行业看,从事第二产业的占50.9%,同比减少1.3个百分点;从事第三产业的占48.6%,增加1.2个百分点;从事第一产业的仅占0.5%,增加0.1个百分点。

报告建议,引导返乡农民工创业和再就业;加强教育培训力度,提高农民工就业能力;维护农民工合法权益,促进农民工安心就业。



浙江宁海:

油菜花田上空 架线员演“杂技”

4月2日,浙江省宁波市奉化区的高山里一名架线员像演杂技一样,在油菜花田上空架设电缆线。确保山区23个行政村,2.6万人早日全部享受到光纤服务。

胡学军 摄/视觉中国

“大家都想脱贫脱困,但想不通不施肥不下药还能有多少茶?可挨过了一两年,价钱跟着上去,生活也好了”

从追求产量到追求质量的古山村茶农

据新华社电 (记者黄浩凡)海拔超过1030米的双髻娘山上,终年云雾缭绕,时下的雨季又为这座驰名的茶山增添了一分朦胧美。

受今年霸王寒潮侵袭,岭头单枞茶叶产量大幅下降,可茶农的眉眼中不见愁意,仍怡然专注春茶的采制,他们坚信“只要有好茶,总不会负了育好茶的心”。

岭头单枞其形壮硕,色泽黄褐油润,滋味浓郁甘爽,闻之具有独特的浓香蜜韵,是岭南上好的乌龙茶品种。晨光微启,饶平县浮滨镇古山村200多户茶农升起柴火忙碌起来,将

杀青后的单枞茶揉捻、烘干。走进古山村,四处洋溢着单枞浓郁的花蜜之香。

刘志红和村中其他女子一道,背起茶篓在晨光中走上双髻娘山,按照“一芽两三叶”的标准,一株株一层层仔细采摘。“我们茶田很少用机器采茶的,机器虽然快,但一刀过去,叶也碎了,芽也破了,茶株再好也不是好茶了。”她说。

饶平县是广东的贫困县,这里大部分人都是外出打工为主。刘志红嫁到古山村已有20余年,她经历了古山村从种水稻到改种茶

的转变,也见证了村民们从追求茶的产量到追求质量的变化。

“大家都想脱贫致富,当时想不通,不施肥不下药还能有多少茶?但还是咬牙听村干部和专家的话。挨过了一两年,茶果然比原来好,价钱跟着上去,我们的生活也好了。”刘志红说。

确实,双髻娘山茶田的山土呈明黄色,外行人也能看出土地贫瘠,但正是这样“贫瘠”的土地却孕育出古山村的品牌“古山赤叶”。

“我们对茶的种植要求很高,例如种植地点早

晚有云雾环绕,有适当的日照和原始的土壤,不施肥、不喷农药。茶树基本处于无公害原始野生生长状态,这样种植出来的成品茶不像其他乌龙茶那么的乌黑光亮,而是呈偏褐黄色,我们称这种品类为赤叶茶。”古山村茶叶种植大户、30岁的刘益州说。

刘益州说,追求产量到追求质量的转变就像是凤凰涅槃,让村民对种茶有了新认识,对生活充满新希望。“古山村的小平房变成了高楼小洋房,大家几乎都有两辆车,一辆生活用车,一辆茶园工作专用。”

职业病诊断与职业病病人保障(六)

全国总工会劳动保护部

劳动者所从事的工种等事项有争议的,诊断机构应当告知劳动者可以依照相关规定通过劳动仲裁或者诉讼确认劳动关系。

(4)职业病诊断、鉴定机构需要了解工作场所职业病危害因素情况时,可以对工作场所进行现场调查,这就可以使职业病诊断、鉴定机构在现场调查的基础上,能够更加方便、快捷地作出诊断、鉴定结论。为了保证顺利实施对用人单位工作场所进行现场调查,《职业病防治法》进一步规定职业病诊断、鉴定机构也可以申请安全生产监督管理部门组织现场调查。安监部门应当在十日内组织现场调查。

(5)劳动者和有关机构也应当提供与职业病诊断、鉴定有关的资料。劳动者应当提供的资料包括劳动者掌握的劳动关系证明以及其他有关材料,如劳动者保存的劳动合同、在用人单位领取工资的证明等。有关机构应当提供的材料包括安监部门掌握的工作场所职业病危害因素检测、评价资料以及劳动保障行政部门掌握的用人单位情况等。

职业病诊断、鉴定机构在诊断过程中或受理鉴定申请后,无法确认劳动者的劳动关系的,或者劳动者与用人单位之间对

《职业病防治法》明确规定,用人单位应

当考虑到检测、评价资料对自身不利,故意不提供上述资料。在这些情况下,有必要建立一定的倾向劳动者的机制,依法保障患病劳动者能够及时得到职业病诊断和治疗。

因此,《职业病防治法》规定,用人单位不提供工作场所职业病危害因素检测结果等资料的,诊断、鉴定机构应当结合劳动者的临床表现、辅助检查结果和劳动者的职业史等资料,并参考劳动者的自述,作出职业病诊断、鉴定结论。这样的制度设计,有利于形成倒逼机制,促使用人单位依法开展职业病危害因素检测、评价工作。

但是在实践中,由于某些用人单位守法意识不强、一些地方执法不到位等多方面的原因,用人单位未进行职业病危害因素检测、评价工作,因而也就根本无法提供上述资料。也有一些用人单位为了逃避责任,即使已经开展了职业病危害因素检测、评价工

庄稼地里“孵”出381名职业农民

本报讯(记者丛民 通讯员李荣新 曲琳)“多亏滨城区农广校组织的新型职业农民培训班,让我彻底来了个‘变身’。”近日,家住山东省滨州市滨城区梁才街道程口村53岁的杨增科,谈起前年参加新型职业农民培训“孵化”后的变化。

早在7年前,头脑灵活的杨增科看到种蔬菜有钱挣,当即建了2个小棚蔬菜棚,开始摸索种植蔬菜增加家庭收入,每到收获季节,每天起早贪黑骑着三轮车拉着去赶集,费时费力,不仅累而且挣不了多少钱。

直到前年他参加了滨城区农广校组织的新型职业农民培训班,才有了意想不到的收获。

“种植不仅仅靠技术,还得会管理、懂销售,了解市场需求。”通过培训课上专家讲解以及到农业示范园区实地参观,杨增科认识到了自己种植中的“问题”。

在接下来的两年中,杨增科细心考察市场需求,又投资新上了9个大棚,成立鑫越家庭农场,除蔬菜外,还增加了油桃、葡萄、水杏、西瓜等水果,品种达到十几个。产品不仅供当地及周边农贸市场,还搞起果蔬采摘,经营得有声有色。

种植有技术、管理有经验,销售有渠道,现在管理着14个果蔬大棚的杨增科已取得新型职业农民资格,成为当地响当当的致富能人和农场老板。

近年来,为破解新型职业农民在技术上和知识上的需求瓶颈,滨城区制定了相关遴选标准,主要从种养能手、专业大户、合作社骨干、家庭农场经营者中遴选出重点培育对象,对他们进行系统化的职业培训教育。先后围绕粮食、棉花、蔬菜等主导产业,在全区建设了不少于50人的田间课堂8处、创业园实训基地6个,每期培训班进行生产技能和经营管理不少于90学时的系统培训。

培训结束后,滨城区从学员基本情况、生产规模、收入水平、示范带动四个方面严格遴选,对符合条件标准的农民颁发新型职业农民初级资格证书。同时,对新型职业农民还开展跟踪服务,帮助学员解决生产经营中的实际问题。

青海化隆县: 农民工可带薪学艺

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省海东市化隆回族自治县结合本县实际,创新扶贫举措,出台《化隆县精准扶贫“带薪在岗实训+创业”实施方案》,以该县在全国的拉面店为载体,推广精准扶贫新模式“带薪在岗实训+创业”,将精准识别的贫困农民工与拉面店对接,使农民工在拉面店边带薪打工,边实地接受培训。

据了解,此次实训对象为年龄在18周岁至50周岁的化隆县贫困农民工为对象,在实训过程中,拉面店老板与培训人员签订一年以上的“带薪在岗实训”用工协议,按照市场行情给实训人员支付工资,年工资不低于3万元,并免费提供食宿及交通费,购买人身意外保险。对参加实训满一年以上,农民工等有意愿开办拉面店的贫困对象,政府将给予扶持资金1万元至2万元。掌握拉面技能后被银行评定为信用用户,并对有意愿开办拉面馆的贫困对象给予5万元的信用贷款,由县扶贫局给予3年全额贴息。

最美京山人 帮留守儿童圆心愿

本报讯 4月5日,“最美京山人”陈晔下班后,不是回家,而是约了三位同事,赶往京山县廉租房小区。

原来,陈晔最近在自己的供电辖区内工作时,看到湖北省京山县第一小学有一个许愿墙,其中三位同学的心愿深深地触动了她。一打听,三位同学都是留守儿童。她暗暗下定决心:一定要帮助她们实现自己的心愿。

在清明节小长假期间,陈晔逛遍了京山县大大小小的商场,精心购买了“圆梦礼物”:一块手表、一套水粉画具、一个新书包。节后第一个工作日,一下班她就约上同事赶往三位同学的家。

“我做梦都想拥有一块精致的手表,可爸爸妈妈长年都在广州打工,一直没时间给我买。谢谢叔叔阿姨为我实现了这个愿望,我上课再也不会迟到了,我好开心!”六年级学生杨宇轩带上崭新手表时,感动得哭了。

当陈晔敲开小朋友陈唯客家门时,看到她家墙上挂着许多水彩画。陈唯客从小就喜欢画画,可惜买不起水粉画具。得知陈唯客手上精美的水粉画具是帮助自己实现心愿时,陈唯客高兴地连声道谢,并表示一定要勤奋学习,抽出更多的时间练习。(镇跃)

中建八局 成立巾帼法律服务团

本报讯(通讯员李现花)4月1日,中建八局“1+1”巾帼法律服务志愿团正式成立。这个经该局工会女工委在全局公开招募,由35名拥有法律职业资格证或心理咨询师证的女职工自愿报名组成的志愿团,将在今后为企业女职工,以及工程一线的女性劳务工人免费提供法律援助和心理咨询服务。

“1+1”是一名法律职业资格的导师,配备一名持证女助手。这样既能积极维护女职工权益,提供法律和心理咨询服务,又能通过“导师带徒”,使年轻人在志愿服务的实践中锻炼能力、提升素质。

据悉,中建